Feuille exercices Tle technologique tronc commun

Fonction inverse

1 Fonction inverse

1.1 Compétences Attendues

e Etudier et représenter des fonctions obtenues par combinaisons linéaires de la
fonction inverse et de fonctions polynomiales de degré au maximum 3.

1.2 Exercices

Exercice 1:
Déterminer la dérivée de la fonction f sur ]0; +oo].
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Exercice 2:
Justifier par un calcul détaillé I'expression de f'(z).

121

1. Vz €]0; +o0], f(z) = z + 60 + 77}“(3;) = (z —1)(x +11)

2

4 4
2. v €]0; +ool, f(z) = 400z + 22000 gy = 2014 35y - 35)
xr X
4
3. W €]0; +oof, f(z) = 0,003z + 60 + 2000 gy — 0’;2?3 (& — 4 000)(z + 4 000)

Exercice 3:
Soit f : @ — x — 34 — définie sur [1;8] et Cy sa courbe représentative dans un repere
x

orthonormé.
1. Déterminer la fonction dérivée de f.
2. Etudier le signe de f'(x).

3. En déduire le sens de variation de f.

4. Donner le tableau de variation de f.
5. Tracer la courbe Cy.

6. Tracer la tangente d & Cy en son point A d’abscisse 1 et la tangente d’ & Cy en
son point d’abscisse 4.

7. Donner une équation de d et de d'.
Exercice 4:

4
Soit f:x+— x — 6+ — définie sur [1;10].
x

1. Montrer que pour tout = € [1;10],

2. Déterminer le signe de f’(x) sur [1;10] puis donner le tableau de variation de f.

Exercice 5:
8

1. Soit f:z—2x+4+ - définie sur [0, 5;4].
(a
(b
(c
(d

Déterminer la fonction dérivée f’ de f.
Etudier le signe de f'(z).

En déduire le sens de variation de f.

NN N N

Donner le tableau de variation de f.

2. On se propose de construire un réservoir en téle en forme de parallélépipede
rectangle de longueur 2 m, de largeur = et de hauteur h dont le volume intérieur
est 4 m3.

On admet que le volume du parallélépipede rectangle est donné par V = h xx x 2.

(a) Déduire de linformation relative au volume une relation entre h et x.

(b) Montrer que la somme des aires des faces intérieures (sans couvercle) s’écrit
en fonction de z :

S(x):2x—|—4+§

(c¢) Déduire des résultats obtenus précédemment les valeurs de x et de h corre-
spondant & une aire minimale.
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Exercice 6:

Une entreprise fabrique chaque mois une quantité ¢ d’un certain produit, en tonnes.
Le cout total de production est donné en euros pour tout nombre ¢ de 'intervalle
[10;100] par C(q) = 3¢* + 40q + 2 700.

C
On définit le colit moyen unitaire de production par C,,(q) = &
q
‘. 2 700
1. Vérifier que pour tout ¢ € [10;100], C,(q) = 3¢ + 40 + ——.
x

2. On désigne par C/, la fonction dérivée de la fonction C,, sur [10;100].
3(q — 30)(q + 30)

q2

Démontrer que C/ (q) =

3. Etudier le signe de C/, (q).
4. Etablir le tableau de variation de la fonction C,, sur [10;100].
5. Déterminer la valeur o de g pour laquelle le coit moyen unitaire est minimal.

Exercice T7:

Une entreprise fabrique chaque jour un volume d’engrais biologique liquide compris
entre 5 m? et 60 m3.

Le cout moyen de production (en centaine d’euros) de cet engraisest modélisé par la

0
fonction f définie sur l'intervalle [5;60] par f(x) =  — 15+ —— ol z est le voulme
x

quotidien d’engrais fabriqué (en m3). La représentation graphique C + de la fonction
f est donnée ci-dessous.

le cout moyen de production est-il
minimal ? Quel est ce cout minimal?

1. Calculer le cout moyen de la produc-
tion de 50 m? d’engrais.

2. Déterminer graphiquement les vol- 1 Coiit moyen (en centaine d’euros)
umes d’engrais correspondant a un 701
cout moyen de fabrication inférieur
ou égal a 3 500 euros. 607
501 Cy
3. Montrer que, pour tout x € [5;60], ‘
22 — 400
f/(m) = 71;2 . 40"
4. Etudier le signe de 2% — 400 pour 301
x € [5;60]. 204
5. En déduire les variations de la fonc- 104
tion f sur [5; 60]. Volume quotidien (en m?)

10 20 30 40 50 60

6. Pour quel volume d’engrais fabriqué

Exercice 8:
Une entreprise fabrique chaque jour un produit chimique liquide. La production est
comprise entre 0 et 30 m> par jour. Toute la production est vendue.

1. On considere la fonction
C : x +— 22 + 50z + 100 définie sur
[1; 30] représentant le coiit de produc-
tion en fonction de m? fabriqués.

que le cotlt unitaire soit mini-
mal. Quel est ce colit minimal?

otlit moyen (en euros)

1507
(a) Quel est le cofit de production,

en euros, de 10 m3 ? 1401

(b) Calculer le coiit unitaire, en eu-

ros, pour 10 m? produits. 130,

2. On note pour tout z € [1;30], 1204
C(x) R o
f(z) = —= la cout unitaire. On 110
donne la représentation graphique de
la fonction f. 100/
(a) Déterminer graphiquement une
valeur approchée de f(5) et de 904
f(25).
(b) D’apres le graphique, pour 801

quantité de m? produits, le

colit unitaire, en euros, est-il
inférieur ou égal a 80 7

701

601
3. (a) Démontrer que pour tout = €
[1;30] !
100 oY
f(z) =2+50+ —.
N 401
(b) Démontrer que pour tout z €
[1; 30],
301
x —10)(x + 10
Py = 710G 10)
! 20f
(¢) Déterminer le signe de f'(z) sur
I'intervalle [1;30] et dresser le 10

tableau de variation de f.

Nombre de m?)

(d) Préciser la quantité de m? de | | |
5 10 I 20 25 30

liquide a fabriquer par jour pour
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Exercice 9:

On se propose de fabriquer avec le moins de tole possible un conteneur en forme de
parallélépipede rectangle de longueur 6 m, de largeur z et de hauteur h dont le volume
intérieur est 37,5 m?>.

1. On admet que le volume du parallélépipede est V' = h x x x 6. Déduire de

I'information relative au volume une expression de h en fonction de .

2. Montrer que laire totale du conteneur (c’est-a-dire la somme des aires des six
faces) s’écrit en fonction de x :
75
S(r) =122z + 12,5+ —
x
3. (a) Démontrer que pour tout z € [0, 5; 6],

§'(2) = 12(x — 2,2@ +2,5)

(b) Etablir le tableau de variation de S sur [0, 5; 6].
(¢) En déduire les valeurs de = et h correspondant & une aire minimale.

Exercice 10:

7 200
1. Soit f:x+— 22 — 230 + — définie sur [30; 120].

(a) Montrer que pour tout x € [30;120],

) = 2(x — 6(;)2(95 + 60)

(b) Etudier le signe de f’(x) puis construire le tableau de variation de f sur
[30;120].
2. Dans un restaurant, le coit moyen unitaire de fabrication de x repas, exprimé
en euros, est donné par la relation :
7200
Cu(z) =22 —230+ —— pour =z € [30;120]
x

(a) En utilisant les résultats précédents, déterminer le nombre de repas qui
donne un colit moyen unitaire minimal. Quel est ce cott 7

(b) Montrer que le coit total de fabrication de x repas, exprimé en euros, est
donné par la relation :
C(z) = 22% — 230z + 7 200

(c¢) Le restaurateur propose le repas au prix de 35 euros.
i. Calculer le bénéfice B(x) réalisé en fonction du nombre x de repas servis.
ii. Calculer le bénéfice réalisé pour 60 repas servis.




